IF'EPHEHOBCKAS OJIMMIIMAZIA INIKOJIBHUKOB ITIO HEMEIKOMY S3BbIKY 2016/17 1.
(o4HBIIi TYp)
BapuanT Ne 1

Brumanurw yuacmuukos onumnuadsl! Smom aucm ¢ 3a0anuem Bul mooiceme ucnonvzoeams 6 kauecmae
yepHoguka. Bce omseemul 0ondicHbl Oblmb nepenecenvl 8 ONAHK (TUCH) OMBEMO8 CUHEU UL YEPHOU PYUKOLUL!
KEJIAEM V][AYU!

Konkypc noHuManus ycTHOM peun (AyaMpoBaHue)

Ilpochywmaiime 0eaicovl ayouozanuce u evinoanume 3aoanus NeNe 1-6. 3anecume svlopannbvle samu
omeemut 6 JUCT OTBETOB.

1. Bestimmen Sie das Thema des Textes:
A. Technische Probleme bei der Internetnutzung
B. Schwierigkeiten bei Datenerhebung und -nutzung
C. Mogliche Datenverluste
2. Welcher Sendung Lisst sich der Hortext thematisch zuordnen?
A. Nachrichten, Wetter, Verkehr Bayern 2
B. Kulturjournal Bayern 2
C. Zindfunk Interview Bayern 2

3. Welche 5 Worter kann man als Tags (Schliisselworter, die den Inhalt wiedergeben) beim
Suchen des Interviews im Internet eingeben?
A. Interview
B. Filmemacher
C. Journalist
D. Datenverkauf
E. Datenspeicher
F.  Browserloch
G. Uberwachung
H. Werbeprodukte
4, Was findet der Gast absurd an der Situation? Wihlen Sie eine Antwort und begriinden Sie

Ihre Wahl mit zwei einfachen Sitzen oder einem zusammengesetzten Satz.
Der Gast findet absurd, dass man sein Verhalten im Internet so genau verfolgt.
A. richtig
B. falsch
C. steht nicht im Text
5. Was sagt der Gast iiber das Problem des Datenschutzes in Deutschland? Wihlen Sie eine
Antwort.
Er sieht eine gesellschaftliche Reaktion darauf, dass Daten der Internetnutzer nicht geschiitzt sind.
A. richtig
B. falsch
C. steht nicht im Text
6. Wie steht die Journalistin zum Problem des Datenschutzes in Deutschland? Wiihlen Sie eine
Antwort.
Die Journalistin vermisst die gesellschaftliche Reaktion und meint, dass Leute die Verluste akzeptieren.
1. richtig
2. falsch
3. steht nicht im Text

Konkypc nonumManusi nucbMeHHOro Tekcra (Urenue)

Ipouumaime mexcm u evinonnume 3adanus k hemy (NeNe 7-20). 3anecume omeemvr ¢ JIHCT
OTBETOB.

"Ihr Kind erreicht das Klassenziel nicht" - viele Eltern wissen, wie sich dieser Satz vom Lehrer
ihres Kindes anfiihlt. (1) Oft ahnen Miitter und Viter bereits, dass der eigene Spross mit den
Anforderungen der jeweiligen Schule bzw. Klassenstufe {iberfordert ist. (2) Die Anforderungen
der Lehrplédne sind hoch, der Schulstoff oft eng gerafft. (3) Unter diesem Leistungsdruck leiden




die Schiiler. (4) Jene Kinder und Teenager, denen der Wissenserwerb sowie dessen praktische
Anwendung zusehends schwer fillt, haben keinen einfachen Stand. (5) Gebiindelt mit dem
Erwartungsdruck, den Eltern oft unbewusst an ihre Kinder vermitteln, ergibt sich nicht selten eine
gefihrliche Falle: Uberforderung. (6) Kinder folgen zumeist ihrem inneren Bediirfnis, den Eltern
gerecht zu werden und sie nicht zu enttduschen. (7) Durch hohen Aufwand schaffen sie es mitunter,
dem an sich zu hohen Leistungsdruck fiir eine gewisse Zeit standzuhalten. (8) Da in unserer
Gesellschaft die Leistungsfihigkeit der Kinder in der Schule anhand des Bewertungssystems
"Noten" erfolgt, bemerken viele Eltern dementsprechend erst recht spit, dass das eigene Kind
iiberfordert ist. (9) Die Hilfslosigkeit der Schiiler tritt dann bereits oft in psychosomatischen
Beschwerden in Erscheinung. (10) Bauchschmerzen, Ubelkeit oder Kopfschmerzen gesellen sich
zu unmotiviertem Verhalten oder aber schwerwiegenden Konzentrationsproblemen und sind
ernstzunehmende Warnsignale. (11) Manche Kinder klagen zudem iiber Appetitlosigkeit, bei
anderen stellt sich ein ibermédBiger Nahrungsmittelkonsum ein. (12) Sobald Eltern den Verdacht
einer Uberforderung hegen, sollten sie bereits aktiv werden und den Klassenlehrer des Kindes
kontaktieren. (13) Ebenso ist der Vertrauenslehrer der Schule ein kompetenter Ansprechpartner.
(14) Die Padagogen erleben tiglich den Nachwuchs in der Schule, kennen dessen Verhalten im
Unterricht und sind zumeist sehr gut in der Lage, den Verdacht zu bestitigen oder zu entkréften.
(15) Empfindet das Kind tatsdchlich die Schule als Strapaze, muss iiber Konsequenzen
nachgedacht werden. (16) Allein gelingt es keinem Schiiler, den Weg aus der Uberforderung zu
finden. (17) Doch gemeinsam mit Eltern und Lehrern kann dem individuellen Potential jeden
Kindes entsprochen werden. (18)

Paznen Ne 1: moHMMaHMe COIEPKAHMUS TEKCTA

7.  Wie kann der Titel des Artikels heiflen?
A. Motive, dem Unterricht fernzubleiben.
B. Uberforderung in der Schule
C. Leistungsdruck in der Schule

8.  Unter welcher Rubrik der Zeitung bzw. des Magazins konnten Sie diesen Artikel treffen?
A. Gesundheit
B. Moderne Schule
C. Feminismus

9.  Welche Worter und Wortgruppen konnen Sie als Stichworte zu dem Artikel bezeichnen?
Wihlen Sie 5 von allen, die in der Liste stehen.

A. Klassenlehrer E. Ansprechpartner
B. Bauchschmerzen F. Erwartungsdruck
C. Leistungsfahigkeit G. Anforderungen
D. Uberforderung H. Warnsignale

10. Richtig oder falsch? Geben Sie die Nummer des entsprechenden Satzes des Textes an, um
Ihre Meinung zu begriinden:
Die weniger begabten Schiiler haben zurzeit ernsthafte Probleme in dem modernen Schulsystem
Deutschlands.

A Richtig B. Falsch Begriindung : Satz Ne..............

11.  Richtig oder falsch? Geben Sie die Nummer des entsprechenden Satzes des Textes an, um
Ihre Meinung zu begriinden:
Wenn Schiiler Probleme mit ihrer Gesundheit bekommen, ist das fiir ihre Eltern ein Zeichen dafiir,
dass die Situation nicht ignoriert werden darf.

A. Richtig B. Falsch Begriindung : Satz Ne..............

Pazgen Ne 2. «I'pamMMaTHKa» 1 KOMMEHTHPOBaHHE TEKCTA
12.  Was meinte der Autor, indem er schrieb «Kinder folgen zumeist ihrem inneren Bediirfnis,
den Eltern gerecht zu werden und sie nicht zu enttiuschen». Auflern sie Thre Meinung:

Finden Sie im Text Synonyme fiir folgende Woérter bzw. Wortgruppen:



13, daS KNG = Lo
14, Wunsch, Verlangen Nach 6tWas =..........oiiiiiiiii e
15. LR L0 TS3 0 BT T TR T B ) AUt
16.  anschreiben, ansprechen, KOMmUNIZIEreN =..... ...

Finden Sie im Text Beispiele fiir folgende grammatische Strukturen:
17.  Finf Wortgruppen mit Préposition, wo das Objekt im Dativ steht

18, Verben mit untrennbaren PEAXCN — . ..ovovovoeoeosoeoeoe oo
19. Verben bzw. Substantive oder Adverbien mit Rektion —

20.  Konjunktionslose Verbindung in einem Konditionalsatz -

Konkypc Ha 3HaHMe rpaMMaTHKH
Ilpeobpasyiime evidenennyro uacmop npeonodxcenus (Ne 21-30) 6 coomeemcmeuu ¢ yKazaHuem,
cooeprcamemca 6 ckookax. 3anecume omeemut 6 JTUCT OTBETOB.

21.  Der Maler, seine Bilder gefallen uns sehr gut (Attributsatz) ................ccooiiiiiiiiiininnnn.. ,
war in dieser Stadt geboren.

22.  Der Wind blaest die Kerzen aus (Passivsatz). —Die Kerzen ...............cccooiviiiiiiiiiiiienanann.n. :

23. Die Inschrift ist noch zu lessen (Passiv. mit dem Modalverb). — Die Inschrift

24.  Er spielt Computerspiele, ........ Er macht seine Hausaufgaben nicht (Infinitivkonstruktion)

25.  Heute werden die Touristen die schonste Kirchen (partitiver GENitiv) .........cccoovevevevvnciencie e
Norddeutschlands besichtigen.

26.  Ich hoffe, dass ich die schwierige Priifung bestehe (Infinitiv mit oder ohne zu). - Ich hoffe,

27. Ich 1tbersetze den Text, ...ovvvriiiiiiiiiiiiininnnn. Ich benutze das Worterbuch nicht
(Infinitivkonstruktion).
28.  Susi hielt den Fohn in der Hand (Partizipialsatz), .............ccooooiviiiiiiiiiiiiin, schnitt sie sich

rechts die Haare ab.
29.  Ersagte: "Ich sehe zuversichtlich in die Zukunft." (indirekte Rede) - Er sagte, ......ccccvcvvvvivcieviennns
30.  Ich bin kein beriihmter Rockstar (irrealer Wunschsatz). - WENN ...t !

Konkypc Ha 3HaHMe JIEKCUKH
Ilpouumaiime mexcm. 3anoanume nponycku (Ve 31-40) cnoeom (cnosamu), nooxooauwum(u) no
cmoicny. 3anecume omeemot 6 IUCT OTBETOB.

Kise-Fondue

(31) war es im Winter in den Schweizer Bergen, und der Winter war lang. Es
muss in einem dieser Winter gewesen sein, als Schweizer Bergbauern auf ein einfaches
(32) kamen. Ein Reste-Essen wie die Pizza und fast so (33) . Nur mit weniger
(34): trockenes Brot und Kise-Reste.

Historiker sind sich dariiber einig, dass das Gericht in der Westschweiz entstanden ist. Das erste
bekannte Fondue-Rezept hat allerdings 1794 der franzosische Gastronom Jean Anthelme Brillat-Savarin
aufgeschrieben. Deshalb heifit es manchmal, dass das Fondue aus Frankreich kommt.

Fiir die kulinarische (35) der Schweiz ist heute nur die Schokolade so
wichtig wie das Fondue. 21 Millionen Portionen essen die Schweizer im Jahr, (36)
drei pro Person. Neun von zehn Schweizer Haushalten besitzen ein Caquelon und ein Rechaud. In der
speziellen Fondue-Pfanne, dem Caquelon, wird der Kése (37). Das Rechaud, eine
spezielle Warmeplatte, hélt das Gericht wéihrend des Essens warm — denn zum Fondue-Essen
(38) man Brot-Wiirfel in den fliissigen Kése.

Das Schweizer (39) gibt es in vielen Varianten. Sie unterscheiden sich vor allem
durch die Késesorte. Meistens ist Greyerzer drin. Dazu nehmen die Kodche oft noch einen regionalen Kése.

ZUBEREITUNG




1. Den Kése raspeln und das Caquelon mit einer Knoblauchzehe ausreiben. Die Maisstirke in einem Glas
mit dem Kirsch anriihren. Das Brot in Wiirfel schneiden.

2. Den Weilwein im Caquelon warm machen, langsam den Kése dazugeben. Die ganze Zeit
(40).

3. Sobald die Mischung kocht, Kirsch und Maisstirke dazugeben.

4. Zwei bis drei Minuten kochen lassen, dann mit Pfeffer wiirzen. Servieren.

5. Wihrend des Essens auf einem Rechaud auf kleiner Flamme bei niedriger Temperatur kochen lassen.
Mit Fondue-Gabeln Brot-Wiirfel in den Kése tauchen und essen.

Konkypc nucsMenHnoii peun (Ilucsmo)
Buvioepume oony u3z 08yx mem u nanuwiume ycce 00vémom ¢ 200-250 cnoe. lepenuwiume 3cce ¢ JITUCT
OTBETOB.

1. Welche Fragen aus Filmen und Biichern bleiben Ihrer Meinung nach immer aktuell? Begriinden
Sie Thre Meinung und fiihren Sie Beispiele an*.
*NB! Den Originaltitel des Films oder Buches brauchen Sie nicht zu tibersetzen.

2. Mit welchen drei Wortern lassen sich Deutsche beschreiben und warum? Begriinden Sie Thre
Meinung und fiihren Sie Beispiele an.

Buumanuro yuacmuuroe onumnuaowvt! Imom wiabioH 6am nomModxicem coonocmu mpedyemvlil 00sEém scce.
s obosnauenus abzaya evi 0enaeme omemyn 6 1 Kiemky;, HeoOsA3amenbHO NUCAMb KAHCOoe CILOBO 8
OMOENbHOU KIlemKe, HCeLAmelbHo, Ymobdvl 8 00HOU cmpoKe Obllo Hanucaro He bonee 10 cros.

10

50

100

150

200

250




IF'EPHEHOBCKAS OJIMMIIMAZIA INIKOJIBHUKOB ITIO HEMEIKOMY S3BbIKY 2016/17 1.
(o4HBIIi TYpP)

Bapuant Ne 2

Buumanuro yuacmuukoe onumnuadwt! Imom aucm c 3a0anuem Bol modceme ucnonvzoeams 6 kavecmee

uepHosuKa. Bce omeemui 0onoicuvl Obimsb neperecervl 6 ONAHK (TUCT) OMBEMOS8 CUHEl UL YEPHOU PYUKOlL!
KEJIAEM V][AY9H!

Konkypc noHuManus ycTHOM peun (AyaMpoBaHue)

Ilpochywmaiime 0eaicovl ayouozanuce u evinoanume 3aoanus NeNe 1-6. 3anecume svlopannbvle samu
omeemut 6 JUCT OTBETOB.

1. Bestimmen Sie das Thema des Textes:
A. Technische Probleme bei der Internetnutzung
B. Schwierigkeiten bei Datenerhebung und -nutzung
C. Mogliche Datenverluste
2. Welcher Sendung Lisst sich der Hortext thematisch zuordnen?
A. Nachrichten, Wetter, Verkehr Bayern 2
B. Kulturjournal Bayern 2
C. Zindfunk Interview Bayern 2

3. Welche 5 Worter kann man als Tags (Schliisselworter, die den Inhalt wiedergeben) beim
Suchen des Interviews im Internet eingeben?
A. Interview
B. Filmemacher
C. Journalist
D. Datenverkauf
E. Datenspeicher
F.  Browserloch
G. Uberwachung
H. Werbeprodukte
4, Was findet der Gast absurd an der Situation? Wihlen Sie eine Antwort und begriinden Sie

Ihre Wahl mit zwei einfachen Sitzen oder einem zusammengesetzten Satz.
Der Gast findet absurd, dass man sein Verhalten im Internet so genau verfolgt.
A. richtig
B. falsch
C. steht nicht im Text
5. Was sagt der Gast iiber das Problem des Datenschutzes in Deutschland? Wihlen Sie eine
Antwort.
Er sieht eine gesellschaftliche Reaktion darauf, dass Daten der Internetnutzer nicht geschiitzt sind.
A. richtig
B. falsch
C. steht nicht im Text
6. Wie steht die Journalistin zum Problem des Datenschutzes in Deutschland? Wiihlen Sie eine
Antwort.
Die Journalistin vermisst die gesellschaftliche Reaktion und meint, dass Leute die Verluste akzeptieren.
A. richtig
B. falsch
C. steht nicht im Text

Konkypc nonumManusi nucbMeHHOro Tekcra (Urenue)
Ipouumaiime mexcm u evinonnume 3adanus k hemy (NeNe 7-20). 3anecume omeemvr ¢ JIHCT
OTBETOB.

Die Gewalt an Schulen kann ganz unterschiedliche Ausprdagungen haben. (1) Grundsétzlich wird
zwischen psychischer und physischer Gewalt unterschieden. (2) Physische Gewalt duBert sich in
der Regel in Schldgereien oder dem Mitfithren von Waffen, mit denen Mitschiiler bedroht werden.
(3) Die Formen der psychischen Gewalt sind vielfdltiger und nicht weniger bedrohlich. (4) Héufig



an Schulen zu finden sind Diskriminierung, Ausgrenzung und Mobbing, aber auch Erpressung gibt
es auf deutschen Schulhéfen. (5) Die Gewalt findet dabei nicht ausschlieBlich zwischen Schiilern
statt, wie zundchst angenommen werden konnte, auch Gewalt zwischen Schiilern und Lehrer oder
schulfremden Personen ist zu beobachten. (6)
Wenn Gewalt in der Schule stattfindet, gibt es in den meisten Féllen keine alleinige Ursache,
sondern ein ganzes Ursachengeflecht. (7) Haufig kumulieren sich Faktoren aus dem personlichen
und sozialen Bereich und 16sen Gewalttaten aus. (8) Viele Schiiler werden gewalttétig, weil sie
Probleme im familidren Umfeld haben, sie werden fiir Fehlverhalten von ihren Eltern mit Gewalt
bestraft oder diese wenden untereinander Gewalt an. (9) Eine solche Konstellation kann dazu
fithren, dass einige Kinder und Jugendliche Gewalt als einen ganz natiirlichen Bestandteil des
Alltags wahrnehmen und daher auch in ihren eigenen Handlungen gewalttétig reagieren. (10)
Eltern, Lehrer und Mitschiiler sind dazu angehalten, gewalttitiges Verhalten zu melden und zu
bekdmpfen. (11) Um Gewalt zu verhindern, konnen an Schulen spezielle Programme ins Leben
gerufen werden. (12) Ein Schulsozialarbeiter kann auf Schiiler zugehen, auch Mediation und
Workshops bieten Losungsansétze. (13) An einigen Schulen hat sich auch die sogenannte
Schiilerpolizei als wirkungsvolle PraventivmafBnahme erwiesen. (14) Stellt Gewalt in einer Klasse
ein zunehmendes Problem dar, muss vonseiten der Schule eingegriffen werden. (15) Spezielle
Anti-Aggressionstrainings konnen ebenso wie Schlichtungsstellen eine Losung sein. (16) Wichtig
ist es aber vor allem, dass Opfer und Téter sich gemeinsam an einen Tisch setzen und gemeinsam
nach Losungsansitzen fiir die Zukunft gesucht wird. (17) Ist es an einer Schule zu einer grof3eren
Gewalttat gekommen, ist es wichtig, dass die Situation aufgearbeitet wird. (18)

Pa3zgen Ne 1: noHUMaHuUe COEPKAHUS TEKCTA

7.  Wie kann der Titel des Artikels heiflen?
A. Die Formen der psychischen Gewalt
B. Die Gewalt an Schulen
C. Leistungsdruck in der Schule

8.  Unter welcher Rubrik der Zeitung bzw. des Magazins konnten Sie diesen Artikel treffen?
A. Gesundheit
B. Moderne Schulprobleme
C. Diskriminierung

9. Welche Worter und Wortgruppen konnen Sie als Stichworte zu dem Artikel bezeichnen ?

Wihlen Sie 5 von allen, die in der Liste stehen.

A. Waffe E. Polizei

B. Schulsozialarbeiter F. Diskriminierung
C. Maobbing G. Gewalttaten
D. Gewalt H. Bedrohung

10. Richtig oder falsch? Geben Sie die Nummer des entsprechenden Satzes (bzw. Sitze) des
Textes an, um Ihre Meinung zu begriinden:
Wenn es um Gewalt in der Schule geht, handelt es sich meistens nicht um einen Grund, sondern es
gibt dafiir viele Voraussetzungen.
A. Richtig B. Falsch Begriindung : Satz (Sdtze) NeNe..............
11.  Richtig oder falsch? Geben Sie die Nummer des entsprechenden Satzes des Textes an, um
Ihre Meinung zu begriinden:
Wenn Gewalt in der Schule als Problem bezeichnet und anerkannt wid, darf sich die Schulleitung
auf keinen Fall darin einmischen.
A Richtig B. Falsch Begriindung : Satz Ne..............

Pazgen Ne 2. «'paMmMaTuKa» 1 KOMMEHTHPOBaAHHME TEKCTa
12.  Was meinte der Autor, indem er schrieb «Viele Schiiler werden gewalttitig, weil sie Probleme
im familidren Umfeld haben, sie werden fiir Fehlverhalten von ihren Eltern mit Gewalt bestraft
oder diese wenden untereinander Gewalt an.»
Aufern sie Thre Meinung: ................ceeeie oo e oo e oo et e e e e et e et e e e e e e e e e

Finden Sie im Text Synonyme fiir folgende Worter bzw. Wortgruppen:



13.  inder Regel, im Grunde genOMIMEN = ... ... it e et ee e e aaeneas

14.  aufnehmen, bemerken, =.. .. e

15.  gegen etwas kimpfen und es zu vernichten suchen = .................ccoociiiiiii i

16. Losungsgrundgedanken =..........c.ooiiiiiiiitiii i e
Finden Sie im Text Beispiele fiir folgende grammatische Strukturen:

17.  zwei Beispiele fliir unpersonliches Passiv =.........c.oouiiiiiiiiiiiiii e

18.  Verben mit untrennbaren PrAfiXeN = .......occoiiiiiiiiiiiiiieeeer e e s e

19, eiNeN KAUSAISALZ = ... .o
20.  ein Beispiel fiir Konjunktionslose Verbindung in einem Konditionalsatz = ............................

KOHKpr Ha 3HAaHUE€ I'PaMMaTUKHU
Ilpeoopazyime evidenennyio uacmo npeonoxncenusn (Ne 21-30) ¢ coomeemcmeuu ¢ ykazanuem,
cooepcaugemcs 6 ckookax. 3anecume omeemut 6 TUCT OTBETOB.

21.  Der Singer, seine Stimme fasziniert alle (Attributsatz) .............................. , singt jetzt in La
Scala.

22.  Die Fenster sind zu dffnen (Passiv mit dem Modalverb). — Die Fenster ..........ccccoveviieiciniinne :

23.  Die Operation rettet den Patienten (Passivsatz). — Der Patient ................ccoeeeiiiiiinninnnnn. .

24.  Er sagte: «Ich habe die Akte noch nicht gelesen». - (indirekte Rede) - Ersagte, .......................

25.  Erschweigt, .......c.covvvviiiiinnnn Er will mit den Eltern nicht sprechen (Infinitivkonstruktion).
26.  Ich habe eine kleine Wohnung (irrealer Wunschsatz). - WEeNN ........ccccoceoivieriienne e !
27.  Ich hoffe, dass ich meine Jugendliebe bald wiedersehe (Infinitiv mit oder ohne zu). - Ich hoffe,

28.  Jennifer hat nur einige genannte Fehler (partitiver Genitiv) ............cccceevvereennee im Text gefunden.
29.  Siearbeitenden ganzen Tag, ..............ccevnnns Sie machen keine Pause (Infinitivkonstruktion).
30.  Sie wusch sich die Haare (Partizipialsatz), .............ccoooiiiiiiiiiiiiiiin, griff sie zu dem Fohn.

KoHKypc Ha 3HaHHU e JIEKCUKHU
Ilpouumaitme mexcm. 3anonnume nponycku (Ne 31-40) cnoeom (crosamu), nooxooawum(u) no
cmoteny. Janecume omgemut 6 JTUCT OTBETOB.

Soziale Netzwerke brauchen echte Menschen

Soziale Netzwerke haben alle eines (31): Menschen kommen zusammen und
begegnen sich von Angesicht zu Angesicht. Diese regelméaBigen personlichen Treffen
(32) Vertrauen. Und das bildet die Basis fiir stabile soziale Netzwerke, die uns letztendlich tragen.

Physische soziale Netzwerke bedienen sich informeller Informationskanile. Dazu gehort die
spontane  Kommunikation zwischen (33), die — im Gegensatz zur formalen
Kommunikation — eher in Randzonen wie Kaffeekiichen, auf dem Parkplatz etc. (34).
Von hilfreichen Tipps profitieren wir nicht nur beruflich (ein persénliches Verhiltnis zu Verantwortlichen
ist oftmals wichtiger als reine Fachkompetenz), sondern in allen (35).

Haben wir uns solche persdnlichen sozialen Netzwerke geschaffen, bieten sie uns praktische,
emotionale und mentale (36) in Krisensituationen. Doch wie baue ich mir ein
stabiles soziales Netzwerk auf?

Physische soziale Netzwerke funktionieren durch Geben und Nehmen. Wichtig ist die richtige
Einstellung, ndmlich sich wirklich ehrlich fiir andere Menschen und ihr Leben zu (37).
Erfolgreiche Netzwerker priifen erst einmal, wie sie anderen Menschen helfen konnen. ,,Wem kann ich
einen Nutzen (38)7, lautet die wichtigste Frage. Und dann heif3t es aufmerksam sein:
Eine Wohnung wird frei, ein Freund mochte umziehen — und Sie schaffen die (39).
In diesem Stil werden Sie nicht so viele Beziehungen aufbauen kénnen wie in virtuellen Netzwerken.
Letztendlich zahlen sich diese aber aus, da sie sehr stark sind.

Fazit: Soziale Netzwerke aus personlichen Beziehungen sind das halbe (40).
Wir brauchen personliche Begegnungen, denn durch das Gesprich und gemeinsame Erlebnisse entstehen
Beziehungen, die fiir die Zukunft Bestand haben. Aulerdem sind physische soziale Netzwerke nicht nur
fiir den Einzelnen von Wert, sondern auch fiir stabile gesellschaftliche und kulturiibergreifende
Beziehungen unverzichtbar.



http://www.duden.de/rechtschreibung/bekaempfen#Bedeutunga

Konkypc nucsMennoii peuu (IImcemo)

Buvioepume oony u3z 06yx mem u nanuwiume ycce 00vémom ¢ 200-250 cnoe. lepenuwiume 3cce ¢ JITUCT
OTBETOB.

1.  Welche Fragen aus Filmen und Biichern bleiben Threr Meinung nach immer aktuell? Begriinden
Sie Thre Meinung und fiihren Sie Beispiele an*.
*NB! Den Originaltitel des Films oder Buches brauchen Sie nicht zu tibersetzen.

2. Mit welchen drei Wortern lassen sich Deutsche beschreiben und warum? Begriinden Sie Thre
Meinung und fiihren Sie Beispiele an.

Buumanuro yuacmuukoe onumnuaowvt! Imom wabion 6am nomodicem coomocmu mpedyemvitl 006eém cce.
s obosnauenuss abzaya vl denaeme omcmyn 6 1 Kiemky, HeobA3amenbHO NUCAMb KANCOOE CNLOBO 6
0MOENbHOU KIIemKe, HCeLAmelbHo, Ymobdvl 8 00HOU cmpoKe Oblio Hanucarno e bonee 10 cros.
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